Viera Benková
Tichá spomienka na priateľa...
Samuel Boldocký (1943- 2015)
 
       Keď na poslednú cestu zo života odchádza človek, jeho najbližší strácajú pevné ohnivko, sponu medzi tým, čo bolo predtým, a čo bude potom... Keď zo života slovenskej komunity odchádza významná mnohostranná osobnosť, akou bol práve i môj kamarát a spolupracovník –  Samuel Boldocký, vtedy si slovenská národnosť hneď neuvedomí, že s odchodom takýchto veľkých ľudí stráca  i ona sama, a to najmä svoju tvorivú a kultúrnu tvár! Keď kruh priateľov a známych opúšťa  jeho dlhoročný člen, je vhodná chvíľa, aby si na neho zaspomínali a venovali mu na rozlúčku tichú pietnu spomienku...

       Bolo to dávno, tak dávno, že človek priam žasne nad rýchlosťou času, ktorý vo svojom úžasne zrýchlenom behu oberá každého o výnimočnú nevšednú chvíľu, keď by sa mal človek pristaviť pri sebe, rozjímať o prejdenej ceste, o tom, čo prežil, rozhovoriť sa o otázkach, ktoré nás trápia, ktoré zostali mnohokrát nezodpovedané a práca nedokončená; tak to kedysi robievali naši predkovia, lebo vedeli, že nielen chlebom sa človek živí! Dokázali v poli na chvíľu v práci zastať, pouvažovať čo, a ako ďalej, sadnúť si pod rozkonárený strom a započúvať sa do našepkávania zeme a ľudí vôkol seba. A to na svojej rannej rybačke sediac pri kanáli často robieval  aj baťko Samko v spoločnom rozjímaní s mlčanlivými rybami a zeleňou vôkol seba. Z tých tvorivých relaxačných chvíľ sa zrodili potom mnohé jeho názory na našu tvorbu vložené do kníh a zborníkov, úvahy o autoroch a našej kultúre, divadelníctve a živote vôbec a veru i o našej slovenskosti a írečitosti, malosti i skromnosti, matičnej činnosti a o našej budúcnosti na týchto v poslednom období veľmi rozvíchrených priestoroch, ktoré nikomu neprinášajú radosť a šťastie. Odtiaľ k nášmu dnes už veľmi zriedkavému čitateľovi vyprevádzal takmer každú novú knihu, a pri pokojne tečúcej vode ponorený do odkazov vody a zeme možno v duchu prekladal i mnohé srbské a slovenské diela a zvádzal polemiku, o ktorej tvrdil, že vyčisťuje zanesené dvory, prináša zdravý vzduch a hýbe ľudstvom vpred! Možno v poli alebo pri vode pripravoval v duchu na vydanie i svoje antológie a literárne príspevky a svojich rodákov sa v nedeľu cez petrovský rozhlas snažil osloviť, aby sa započúvali do matičného kútika, kde zviditeľňoval jubileá významných ľudí a ich nezištnú verejnú prácu!

     Milý priateľu, chcela by som sa Ti poďakovať za všetky vzácne chvíle, ktoré sme si spolu či už pri tvorbe alebo v  priateľskej besede  mali možnosť vychutnať. Som Ti vďačná i za polemizovanie a za naše humorné debaty, v ktorých sme si odľahčovali najmä z pribúdania rokov, ktoré na nás nečakali, ale sa rútili rýchlo vpred a  pritláčali nás oboch k matičke zemi! A vždy si budem pamätať tie Tvoje typické myšlienky, ktoré si vedel tak charakteristicky „ boldockovsky“,  a pritom ľudsky citovo podávať o všetkom, ale najviac o sebe samom; zostane mi v pamäti  i to, čo si tak predvídavo vyslovil v marci v rumunskom  Nadlaku pri preberaní literárnej Ceny Ondreja Štefanka:

„Nemusíme sa obávať ani meškania za Európou a svetom, lebo Európa z nás určite rýchle urobí dobrých Európanov a svet občanov sveta, avšak ak pri tom budeme chcieť zostať aj Slovákmi, o to sa budeme musieť postarať sami...“Ty si nielen takým Slovákom a človekom bol, ale ním aj navždy zostaneš...

Priateľu, odpočívaj v tichu a pokoji!

 

 
