Tužni skupe

Poštovana porodica Janoša Berenjija, dragi priatelji.

Veoma sam tužan kao i svi vi, što je došao ovaj trenutak, da se u ime Instituta za ratarstvo i povrtarstvo, njegovog direktora Dr Jegora Miladinovića i svih radnih ljudi oprostim od našeg dragog i omiljenog kolege i prijatelja.

Svima nama koji smo se okupili nije lako prihvatiti činjenicu da profesor,  doktor Janoš  Berenji nije više među nama. Teško je i meni- kao starijem, govoriti o odlasku  mlađeg kolege, koji  je bio moj  student na fakultetu, asistent i  dugogodišnji saradnik  u Naučnom institutu za ratarstvo i povrtarstvo i dragi prijatelj u životu. Kako govoriti o nepravednoj sudbini kada  nešto krene   mimo iskonskog reda, odnosno redosleda. 

Ostaje nam  da se pomirimo sa bolnom činjenicom da je došao kraj i njegovom bolu i patnjama posle teške  bolesti protiv koje se dugo i  hrabro borio uz pomoć brojnih lekara ali pre svega svoje porodice, supruge  Dragane i mladog sina Mihajla, koji su bili uvek kraj njega. Sve životne borbe je sa lakoćom  dobijao tako da smo se i mi njegovi priatelji iskreno nadali  da takav čovek- snažne ličnosti, upućenog  u sve tajne života, ne može da izgubi ni jednu borbu.  Upravo zbog toga smo tužnu vest o njegovoj smrti (3. maja  2015) primili sa tihom nevericom i bolom u srcu.

Janoš  Berenji je rođen je 15. jula 1954. u Tordi, usred banatske ravnice, koju je neizmerno voleo, kojoj se  zauvek vratio, uz dostojanstven obred sahrane uz prisustvo velikog broja, njegovih priatelja, sugrađana, porodice. Osnovnu školu završio je u rodnom mestu, a srednju poljoprivrednu u Kanjiži. Diplomirao je 1979. na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu  kao jedan od najboljih studenata svih generacija.  

Završetak njegovog školovanja se poklopio sa  akcijom Instituta za ratarstvo i povrtarstvo  u Novom Sadu  da se svi njegovi  zavodi maksimalno opreme - tehnološki, programski i kadrovski i tako pripreme za  utakmicu  sa najsavremenijim naučnim institutima u svetu. Došao je na red  i Zavod u Bačkom Petrovcu gde je upravo tada   Savet Instituta  odlučio da se ulože velika sredstva za izgradnju nove  zgrade  na novoj lokaciji,  i da se prime mladi kadrovi za savremeni naučni rad. Između ostalih je trebao jedan asistent na oplemenjivanju  bilja. 

Od brojnih kandidata izabrali smo mladog agronoma Janoša Berenjija. Kod tog izbora  konzultovali smo njegovog profesora sa predmeta Oplemenjivanje bilja i kasnije njegovog mentora Ivana Mihaljeva, koji je potvrdio naše opredeljenje sa rečima ocene,da  drugog rešenja nismo ni imali, da  je kolega Berenji  od svih najbolji, da je pun elana, naučne znatiželje i  ambicija. „Morate da ga čuvate jer voli visoko da leti, da negde ne odleti“. Tek kasnije sam shvatio smisao ovih reči kada sam dobro upoznao svog asistenta, kolegu i priatelja. On je voleo visoko da leti kada je postavljao visoke standarde prema sebi, svojim zadacima,  svojim radnim obavezama, ali uvek je bio na zemlji,  prijatan, srdačan, blagonaklon prema svima u svom okruženju.

Od 1979. radio u Institutu za ratarstvo i povrtarstvo u Novom Sadu. Bavio se genetikom, oplemenjivanjem bilja i semenarstvom tzv. alternativnih biljnih vrsta: sirka metlaša i sirka za zrno, prosa, konoplje, duvana, tikve i drugih biljnih vrsta.  Došao je među odabrane, najbolje stručnjake ovih prostora   da bi ubrzo svojom inteligencijom , velikim radom izborio adekvatno mesto kao pravi profesionalac,ozbiljan, odgovoran  uvek pouzdan i tačan u izvršavanju svojih zadataka. Jednostavno rečeno-bio je najbolji. Služio je za primer i nama starijim kolegama. 

O njegovoj inteligenciji i upornosti najbolje svedoči jedan primer. Naime u svom njegovom školovanju kao strani jezik učio samo nemački. Kao njegov predpostavljeni ja sam mu savetovao da bi u njegovom naučnom radu i životu trebao znati i engleski. Nije se smirio dok ga nije perfektno savladao. To je  trajalo svega 2 meseca. 

Na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu nastavio je postdiplomske studije na grupi Genetika i oplemenjivanje biljaka gde je  magistrirao 1985. godine . 

Tokom te iste 85.godine obavio je šestomesečno naučno usavršavanje na više univerziteta u SAD. U 1987. godini pohađao je tromesečni međunarodni kurs o primenjenom oplemenjivanju bilja u Vageningenu, Holandija. 

Zvanje doktora nauka stekao je na novosadskom  Poljoprivrednom fakultetu 1990. godine, na temi iz oblasti genetike i oplemenjivanja bilja pod naslovom: “Varijabilnost i međuzavisnost svojstava u raznih genotipova sirka metlaša, Sorghum bicolor (L.) Moench.“

Od 1990. godine, više od 20 godina  nalazio se na dužnosti upravnika Zavoda za hmelj, sirak i lekovito bilje odnosno  Zavoda za alternativne kulture    u Bačkom  Petrovcu, u sastavu  Instituta za ratarstvo i povrtarstvo u Novom Sadu. 

 Zvanje naučnog savetnika stekao je 2002 a zvanje redovnog profesora za užu oblast Genetika, oplemenjivanje bilja i semenarstvo 2008. godine.Predavao je  na Poljoprivrednom fakultetu  u Novom Sadu, Zemunu, na  Fakultetu za biofarming  u Bačkoj Topoli -Univerziteta Megatrend u Beogradu. Posebno treba istaknuti Univerzitet Corvinus u Budimpešti, gde je 2009. imenovan za počasnog doktora-Honoris  causa.

Zahvaljujući svom širokom obrazovanju njegova predavanja su uvek izazivala posebnu pažnju. Bio je dobar poznavalac retorike, strastven  predavač- elokventan, ubedljiv u nastupu, a često i zabavan . U osnovi svakog takvog predavanja bilo na fakultetu ili na savetovanjima, kongresima svetskog nivoa postojale  su ogromne pripreme sa puno uloženog truda i kreativnosti. Voleo nastupe na televziji u obrazovnim emisijama za decu na mađarskom jeziku. Tu sebe nikad nije štedeo.Sve je moralo biti zanimljivo po svetskim standardima i modelima. Tako je moralo biti sa 300 objavljenih naučnih radova u zemlji i inostranstvu, kao i nekoliko knjiga od kojih je najznačajnija je monografija  “Uljana tikva” u izdanju Instituta za ratarstvo i povrtarstvo u Novom Sadu 2011.

Intenzivno je učestvovao u primeni znanja iz nauke u praksu. Bio nosilac je niza aktivnosti gradskih i ruralnih sredina i time doprinosio očuvanju etnoloških i kulturnih tradicija u Vojvodini.Treba pomenuti njegov  doprinos  razvoju Poljoprivrednog muzeja u  Kulpinu gde je autor stalnih postavki o konoplji, duvanu i sirku metlašu. Priredio je 2009. nezaboravnu izložbu  u Muzeju poljoprivrede u Budimpešti na  naučnu temu koju je najviše voleo- Čudesan svet tikava. 

Najviše vremena Janoš Berenji  je ipak provodio na oglednim poljima. Tamo za njega nije bilo odmora. Rezultati mukotrpnog  ali znalačkog posla na stvaranju novih sorata alternativnih kultura, nisu izostali. Autor je ili koautor 27 sorti poljoprivrednog bilja od kojih  17 je priznato i u inostranstvu.  Bogato naučno iskustvo i znanje u oplemenivanju bilja nesebično prenosio  na svoje saradnike. Bio je uspešan i omiljen vođa tima.Sposobnost za koučing kao pokretački proces kojim se razvijaju i oslobađaju lični potencijali u individualnom radu je iskoristio da motiviše  kolege i sledbenike  na istrajni rad i krativnost. 

Njegov rad je uvek adekvatno vrednovan  od stručne i naučne javnosti. Od 1987. godine je bio predsednik Grupe za sirak EUCARPIA Sekcije za kukuruz i sirak. Bio je član je Predsedništva Društva genetičara Srbije  gde je obavljao  funkciju predsednika Sekcije za oplemenjivanje organizama od 2006. u dva mandata.

Angažovan  je bio u radu Mađarskog Nacionalnog Saveta. Član je bio Rotary kluba Novi Sad u kome je uveo praksu predavanja iz oblasti  nauke. Bio je među prvim naučnicima u Srbiji koji su govorili o genetski modifikovanim biljkama. Njegova omiljena tema je bila: Transgene biljke –pro et contra.

Prof. dr Janoš Berenji primio  2014. priznanje „Kapetan Miša Anastasijević“za njegov doprinos uzdizanju naučno-stručnog nivoa manifestacije „Dani ludaje“ u Kikindi. Dr Berenji je nekoliko puta u ime Instituta postavio nove rekorde u merenju mamutske bundeve i dugačke tikve. Bio je inicijator uvođenja nove takmičarske discipline u merenju dugačkog ploda tikve. Na njegov predlog i aktivno učešće, organizovano je sakupljanje semena mamutske bundeve i dugačke tikve i distribucija tog semena potencijalnim takmičarima, što je znatno doprinelo nivou takmičenja u merenju mamutske bundeve i dugačkog ploda tikve. U okviru programa manifestacije redovno držao  naučno-stručna predavanja o najrazličitijim temama iz oblasti nauke o tikvama. Organizovao je dve izložbe tikava i redovno je prisutan u medijima sa stručnim komentarima i prilozima o popularizaciji manifestacije „Dani ludaje“ u Kikindi.

Prof. dr Janoš Berenji primio prestižnu nagradu “Aranj Janoš” za postignutu izuzetnu naučnu produkciju mađarskih naučnika u dijaspori,  Na predlog Predsedničke komisija za nauku u dijaspori Mađarske akademije nauka, uručivanje nagrade prof. dr Janošu Berenjiju je upriličeno svečano 5 maja 2014. na godišnjoj skupštini Mađarske akademije nauka, na  Forumu spoljnih članova u zgradi Akademije u Budimpešti.

Janoš Berenji je voleo visoke standarde, voleo  visoko da leti nekad i  bukvalno. Vežbao letenje na Delta krilu sa Titelskog brega,  bavio se padobranstvom, leteo sa lakim  jednomotornim avionima za  dane polja Instituta, voleo planinarstvo  i fruškogorske maratone. Voleo  velike avione za daleke destinacie kada putovao u svet. Kao naučni radnik posetio je polja pod sirkom Azije , Afrike, Severne i Južne Amerike odakle donosio nova znanja za nova predavanja. 

Uz takav odnos prema životu, poslu i obavezama Janoš je nalazio vremena i za svoju  porodicu. Svojim roditeljima bio je sin za ponos. Sa puno ljubavi i osećanja pričao je o svome detinjstvu. Kada mu je vreme dozvoljavalo rado je odlazio u Tordu svoje rodno mesto. U teškim danima kada mu je bilo zdravlje narušeno obasipan je nesebičnom ljubavlju i željama za ozdravljenej od svoje majke, svoje sestre i  brojnih priatelja i rodbine. Bio je nežan otac i dobar suprug. Bog mu je dao šansu da pored ćerke Zite koja je već odrasla i osposobljena za samostalan život,   u mladom sinu Mihajlu nađe potencijal  koji će njegova  Dragana znati da usmeri  na pravi put, baš kako bi to Janoš  zajedno sa njome učinio, o čemu su zajednički maštali.

Naš Janoš otišao u slavnu večnost i legendu. Takav se retko rađa, imao se i rašta roditi (Njegoš) . U našim srcima ostala je tuga. Neka mu Bog podari carstvo nebesko, njegovoj porodici, njegovim kolegama i priateljima neka bude ponos da smo ga imali. Neka mu je večna slava i hvala.

Jan Kišgeci
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